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Fællesrådet

Aktiviteter

85-års jubilæum 
Den 15. november kunne Diakonhøjsko-
len fejre 85-års jubilæum. I de 85 år er der
sket store forandringer på Diakonhøjsko-
len. Skolen har udviklet sig fra en diakon-
skole for mænd i 1920’erne til en moder-
ne uddannelsesinstitution i dag, hvor
uddannelsen sidste år blev SU-berettiget.
Nu arbejder vi frem mod næste mål, at
diakonuddannelsen bliver en professions-
bachelor. Skolen uddanner diakoner på
en social- og sundhedslinje og en pæda-
goglinje. Derudover har vi også en diako-
nal efteruddannelse - Årskurset - for
mennesker med en relevant faglig
uddannelse. Vores internationale linje kan
du også læse mere om her på siden.

Historiebog
Det glæder os meget, at vi i anledning
af vores 85-års jubilæum udgiver en
historiebog om Diakonhøjskolen. Bogen
hedder Uddannelse – Holdninger –
Brydninger. Den er skrevet af historiker
Finn Andersen, mag. art. ph.d. Hans
speciale er socialhistorien og han er
sandsynligvis dén historiker i landet, som
ved mest om den danske diakonihisto-
rie og Diakonhøjskolens historie. For få år
siden skrev Finn Andersen i øvrigt en
bog om Stefanshjemmet. Bogen tager
sin begyndelse i 1870’erne. En kristelig
vækkelse var under udvikling og det
medførte også en større social ansvar-

lighed. Helt konkret var det i høj grad de
katastrofale sociale forhold i Køben-
havn, der inspirerede. Der skulle dog gå
flere årtier, inden drømmen om en
diakonskole begyndte at blive til virke-
lighed. I 1918 begyndte Stefansfor-
eningen (som også stod for tilblivelsen
af Stefanshjemmet på Strandvejen) og
Kirkelig Forening for Indre Mission at
forhandle om en fælles diakonuddan-
nelse. Det førte langt om længe til, at
Diakonskolen i 1920 kunne åbne dørene
for de første diakonelever på Dalgas
Avenue i Århus. I 1975 flyttede skolen til
Lyseng Allé i Højbjerg, hvor den som
bekendt stadig ligger.

Rejse tilbage i tiden
Diakonhøjskolen rejste tilbage i tiden d.
2. november. Skolens 3. semester førte
os tilbage til 30’erne og 40’erne i forbin-
delse med et omfattende kreativt
projekt. Her var posthus, knejpe, fiskerøg-
ning, købmandsbutik, gammel biograf
og modetøj til Herren og Fruen. Et spille-
mandsorkester leverede den helt rette
stemning. 

Den internationale linje
Hvert semester afholder vi et internatio-
nalt kursus for socialarbejdere fra hele
verden. De får undervisning i diakoni,
demokrati, ledelse og meget mere. 
Denne gang har vi internationale
studerende fra Armenien, Rusland,
Kina, Namibia, Palæstina, Kirgisistan,
Bulgarien og Honduras. De har senest
haft ”Kids Week”, hvor de har lavet
dukker og dukketeater, som Krage-
lundsskolens børnehaveklasse kom og
oplevede.

Studiestart februar
Vi er godt i gang med at forberede
næste skolestart. Vi har stadig ledige
pladser, så alle interesserede er velkom-
ne til at kontakte os for mere informa-
tion. Kom og besøg vores skole – det er
selvfølgelig helt uforpligtende.

Kunstudstilling
Vi vil minde om, at vi udstiller kunst i
Diakonhøjskolens spisesal. Hver måned
bliver udstillingen skiftet ud. På vores
hjemmeside kan du følge med i, hvem
der er aktuel med en udstilling. Kom og
se udstillingen alle hverdage fra kl. 8-15.
Gratis entré.
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Lokalområdets vågne øje
Hvad er Fællesrådet? Hvad kan vi
bruge det til? Spørgsmål som med
mellemrum stilles, når man bevæger sig
rundt i Holme-Højbjerg-Skåde området.
Fællesrådet består i dag af 75 medlem-
mer, der repræsenterer idrætsforening-
er, beboergrupper, institutioner, skoler,
vejlaug, erhvervsvirksomheder og
erhvervsdrivende m.v.
Fællesrådet har til formål at fremme
behov, ønsker og udvikling i Holme,
Højbjerg og Skåde. Det gælder inden-
for fritids-, trivsels- og miljøområdet til
gavn for områdets beboere. Fællesrå-
det har den direkte adgang til at
forhandle med offentlige myndigheder,
om konkrete løsninger. Det kan vedrøre
de grønne områder, gader, veje, stier
og lign. Såvel som fælles initiativer og
anliggender.
Er der således forhold i området, som
generer i dagligdagen eller som har
behov for, at der stilles et vågent øje på,
ja, så er man velkommen til at rejse
spørgsmålet overfor Fællesrådet, der så
vil drøfte det aktuelle emne, og evt.
rejse dette på et af vore regelmæssige
møder med de kommunale forvaltning-
er. Fællesrådet er et bindeled mellem
lokalområdets beboere og kommunale
forvaltninger. Fællesrådet møder positi-
ve embedsmænd i Naturforvaltningen,
på Vejkontoret, i Vej og Kloak, hos Århus
Sporveje og i Fritids- og Kulturforvalt-
ningen  og arbejder i et godt samarbej-
de omkring de projekter, der rejses af
forvaltningerne, af Fællesrådet og af

Fællesrådets medlemmer. I forbindelse
med gennemførelse af større kommuna-
le projekter er Fællesrådet høringsberetti-
get. Fællesrådet står således til medlem-
mernes og beboernes rådighed i alle
lokale spørgsmål. Fællesrådets forret-
ningsudvalg består i dag af følgende
medlemmer: Ole Jean Nielsen - formand,
Jørgen Hansen - næstformand, Carsten
Damgaard-kasserer, Hans Viggo Støving,
John Jensen, Hans Moselyst og Ann-
Christina Rask Andersen.

Fællesrådet 
Holme-Højbjerg-Skåde

Realisering af Lysengkilen
Fællesrådet fremlagde i foråret 2005 en
”Ide til Masterplan for Lysengkilen” med
henblik på, over en periode på 3-4 år,
at skabe ”En moderne bypark med
natur og rekreative muligheder” i områ-
det mellem Oddervej i øst og Saralyst
Allé i vest.
Masterplanen har været forelagt på et
beboerhøringsmøde i området, og
blev her godt modtaget, samtidig med
at Fællesrådet blev opfordret til at søge
planen realiseret. Målet er at skabe et
grønt åndehul med mange aktivitets-
muligheder for alle aldersgrupper i et
bynært område med ca. 22.000 beboe-
re. Området rummer både et spænden-
de landskab, mange naturlokaliteter og
ikke mindst mange fritidsaktiviteter, hvor-
for der er et godt afsæt for en videreud-
vikling af områdets mange potentialer.
Med Masterplanen er der lagt op til en

vifte af små og store muligheder.
Masterplanens hovedelement er et
ønske om at synliggøre områdets
rummelighed og muligheder. At skabe
sammenhæng og større tilgængelig-
hed. Endvidere at vise, at der kan
skabes et fint samspil mellem såvel de
mere pladskrævende, som de mindre
aktiviteter. Dette med henblik på at
give sammenspillet i området en egen-
art og en kvalitet, der kan stå alene,
men også bygges videre på.
Efter positiv drøftelse med Naturforvalt-
ningen og Fritids- og Kulturforvaltningen
er det besluttet, at opstarte realisering-
en af Masterplanens indhold, i første
omgang ved etablering af et trampe-
stianlæg, der snor sig gennem områ-
det, og som samtidig indrammer områ-
det. Hermed skabes rammen for det
videre forløb, der primært vil blive etab-
lering af de mange aktivitetssteder, der
indgår i Masterplanen.
Til at følge Masterplanens realisering
har Fællesrådet nedsat en følgegrup-
pe, der har til opgave at følge udvik-
lingen og være samarbejdspartner til
primært Naturforvaltningen og Fritids-
og Kulturforvaltningen

Arbejdet med anlægning af trampesti-
erne i området er påbegyndt og afslut-
tes så betids, at der kan ske en marke-
ring af første etape af Masterplanen
lørdag 3. dec. 2005 kl. 14.00. Hertil er alle
interesserede velkomne. Mødested ved
parkeringspladsen ved Tennishallen på
Lyseng Allé.

Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd:
Ole Jean Nielsen
Tlf. 86271514 – 21483444
www.aakb.dk/8270hhs

Diakonhøjskolen
Lyseng Allé 15,
8270 Højbjerg
Tlf. 86 27 41 22
e-mail: info@diakonhoejskolen.dk
www.diakonhoejskolen.dk
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December, januar og februar 

Centertorsdage
1. og 3. torsdag i måneden kl. 14-16.45.
Alle førtidspensionister og borgere over
60 år kan deltage, uanset bopæl.
Tilmelding er ikke nødvendig. Kaffe
med brød kan købes for 20 kr.
Arrangør: Brugerrådet.

Der afholdes ingen Centertorsdage i
december, men der bliver to traditio-
nelle julefrokoster:
Torsdag d. 1. december kl. 13.00 og
Tirsdag d. 6. december kl. 13.00
Se nærmere herom ved opslag i
centrets hall.

Torsdag d. 5. januar kl. 14.00 
”Øv, I griner bare” ved Leif Hjernø om
selvhøjtidelighed og om at tage sig selv
alvorligt.

Torsdag d. 19. januar kl. 14.00
Tasmaniens historie ved Luke Cookson.

Torsdag d. 2. februar kl. 14.00
Den grønlandske sommer ved Henny
Bønding.

Torsdag d. 16. februar kl. 14.00
Lilly Andersen holder foredrag om Finn
Søborg - Den alvorlige humorist.

Sang og musik
Arrangementerne er gratis. Der kan
købes kaffe med brød. For førtidspen-
sionister og borgere over 60 år i Holme.

Mandag d. 5. december kl. 14.00
Jul - traditioner og skikke ved Lena
Pedersen

Mandag d. 9. januar kl. 14.00
Spillemandsmusik og harmonikaviser
ved Jacob Hogrebe.

Mandag d. 23. januar kl. 14.00
New Orleans jazz og meget andet ved
Svenne Topgaard

Mandag d. 6. februar kl. 14.00
At synge er at leve ved Ulla Grøn.

Mandag d. 20. februar kl. 14.00
En rigtig sangeftermiddag ved Josser
Herold.

Kunstforeningen
Kom og se de skiftende udstillinger, eller
kom og bliv medlem! 
I december udstiller Margit Fjerbæk
malerier og husets kunstnere udstiller i
montrene.
I januar og februar udstiller Joan Nisted
malerier og Marianne Steenholdt Borck
udstiller i montrene Filihankat.

Kom forbi og hent et program for
centrets aktiviteter! 

Besøgs- og hjælpetjenesten
Alle der har brug for en besøgsven eller
en hjælpende hånd, eller har lyst til at
melde sig som frivillig, er velkommen til
at tage kontakt.
Der er træffetid mandag og onsdag kl.
10-12 i Lokalcenter Holmes Hall for både
personlige og telefoniske henvendelser.
Tlf. 8627 8634.
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December
Torsdag d. 1. december kl.13.30 
Adventshygge med underholdning af
Rundhøjkoret under ledelse af Peter
Pedersen. Der serveres gløgg.

Tirsdag d. 6. december kl. 13.30
Fernisering af kunstudstilling.
Grethe Thomsen udstiller billeder og
Claus E. Pedersen udstiller smykker fra
vandmiljøer.

Tirsdag d. 13. december kl. 12.00
Julefrokost med underholdning ved
Asta, Bruno og Knud Erik.
Forudgående billetsalg.

Torsdag d. 15. december kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Onsdag d. 28. december kl. 13.30
Juletræsfest - se nærmere herom, når
tiden nærmer sig.

Januar
Tirsdag d. 10. januar kl. 13.30
Tango og Taube. Klavermusik ved
Gerhardt Christensen, tidl. Frisør i
Højbjerg.

Torsdag d. 19. januar kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Lørdag d. 21. januar kl. 13.30
Banko arrangeret af Brugerrådet

Tirsdag d. 24. januar kl. 13.30
I straffefangens fodspor, et foredrag
ved Britta og John Malm

Februar
Tirsdag d. 7. februar kl. 13.30
Fernisering af kunstudstilling.
Vibeke Mandrup udstiller billeder og
Kirsten Lauge udstiller porcelæn.

Tirsdag d. 14. februar kl. 13.30
Lyrik og musik ved Victoria Trolle-Mill-
brath og Poul Juhl.

Torsdag d. 23. februar kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Tirsdag d. 28. februar kl. 13.30
Et liv uden arme ved Carsten Torst
Pedersen, tidl. Handicapkonsulent.

“Blæksprutterne”
Hjælpetjenesten tilbyder besøg, indkøbs-
ture, højtlæsning, hjælp til brevskrivning
og meget mere. Har du brug for hjælp,
eller vil du gerne hjælpe - kontakt da
“Blæksprutterne” hver mandag mellem
kl. 11 og 12 på tlf. 8736 1766.

www.aarhuskommune.dk/portal/lokalcenter/holme
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Onsdags-klubben
Den første onsdag eftermiddag i måne-
den mødes Onsdags-klubben i Frederiks-
gården, Højmarkvej 47, kl. 14.00-16.00.
Klubben henvender sig til folk i ”den tred-
je alder”, som har tid og lyst til et hygge-
ligt og uformelt samvær omkring små og
store emner.
Hvert møde slutter med en kort andagt.
Det koster 15,- kr. pr. gang inkl. kaffe og
brød. Evt. brug af kirkebil er gratis og
bestilles direkte ved TAXA på tlf. 8948
4848.
Sidste møde i efterårets møderække er
onsdag d. 7. december, med Luciaop-
tog og sang ved elever fra Kragelund-
skolen og julefortælling ved Ida Kjeldsen.
Første møde i det nye år bliver onsdag
d. 1. februar ved læge Svend Bøgh:
”En landsbylæges dagbog”.
Se efterårets program på Frederikskirkens
hjemmeside: www.frederikskirken.dk
Kontaktperson og mere info: 
Anne Kathrine Vestergaard, sognemed-
hjælper. Tlf. 8672 5344.
Mail: akcept@vip.cybercity.dk

Møderækken
Torsdag d. 2. februar kl.19.30 
KYNDELMISSE - lysmesse og kjørmesgil-
de i Frederiksgården
”Midvinter” fejres fra gammel tid på to
måder: Ved kirkens lysmesse (kærte-
messe) og ved de folkelige kjørmesgil-
der. Kirkens lysmesse er en udbygning (i
middelalderen) af den gamle ”Mariæ

renselsesdag” - med indvielse af de lys,
som skal bruges i kirken i det kommende
år. De gamle kjørmesgilder, med festlige
madtraditioner, stammer fra bonde-
samfundets tid, hvor man ved kyndel-
missetide mødtes for i fællesskab at
tage stilling til de forskellige fællesarbej-
der, der skulle udføres til gavn for lands-
byens beboere.
Vi genopliver de gamle traditioner med
lysmesse i kirken og efterfølgende gilde
i sognegården. Entré: 30,-.

DANMISSIONs-kredsen
Markerer adventstiden ved at tage del
i julemøde tirsdag d. 13. dec. kl. 14.30 i
Skt. Lukas´ kirkes sognehus.
I det nye år  mødes vi mandag d. 16.
januar kl. 14.30 i Frederiksgården. 
Tirsdag d. 7. februar kl. 17.00 tager vi del
i Danmissions distriktsgeneralforsamling i
Frederiksgården.
Nye deltagere er velkomne i vor kreds!
Kontaktperson: Ruth Kock, Kvædevej
18, Højbjerg. Tlf. 8627 4592. 

Musikhjørnet
Ved Gunver Rosenkrantz Riber
Mandag d. 12. december kl. 19.30
Højbjerg Blandede Kors julekoncert.
Dirigent: Ulla Brahms
Søndag d. 19. februar kl. 16
Camilla Toldi Bugge (sopran) og Gunver
Rosenkrantz Riber (orgel).
Der er fri adgang til kirke-koncerterne.

"Single-klubben"
Nye datoer til første kvartal 2006:
D. 6. januar, d. 3. februar og d. 3. marts,
tilmelding 2 dage før til Sonja Kirke-
gaard tlf. 8627 7242. Singleklubben er
stedet, hvor os, som bor alene, mødes til
fælles spisning og hyggeligt samvær.
Nye deltagere er meget velkomne!

Det sker

Indbydelse
til sognets juletræ
Onsdag d. 28. december kl. 14.00
indbyder Frederikskirken til den tradi-
tionsrige juletræsfest. Vi begynder med
julegudstjeneste i Frederikskirken og
holder derefter juletræsfest i Sognegår-
den. Indbydelsen gælder naturligvis
børnene, men vi ser gerne, at børnene
tager far og mor, søskende, bedstefor-
ældre med. Alle er således indbudt og
velkomne.

Menighedsrådet, Skåde Sogn

Julehjælp
Økonomisk bistand i små størrelser gives
fortrinsvis til familier med hjemmeboen-
de børn under 16 år. Skema fås på kirke-
kontoret. Dette bedes udfyldt og retur-
neret til kirkekontoret inden d. 7.
december. Herefter modtages brev
om, hvorvidt ansøgningen er imøde-
kommet.

Hva’ skal vi spise….?
Frederikskirken byder på spaghetti og
kødsovs, onsdag d. 25. januar 2006!
Omkring Frederikskirken er vi mange
børnefamilier. Kirken har mange aktivi-
teter og tilbud; men der mangler et
forum, hvor børn og voksne i fællesskab
har en aktivitet i hverdagen. Et sted
hvor der er plads til, at børn er børn,
voksne kan være voksne, og vi sammen
kan hygge  os og måske blive klogere
sammen. Et pusterum fra hverdagens
spisebord,  hvor vi uhøjtideligt og med
et fælles ansvar deler nogle timer
sammen. Det må vi gøre noget ved!!!

Derfor starter KIRKEFAMILIEN  i Frederiks-
gården onsdag d. 25. januar 2006 kl.
17.30-20.00. Første gang vi mødes, giver
Frederikskirkens Menighedsråd aftens-
mad, bestående af spaghetti og
kødsovs. På sigt kan vi evt. lave mad
sammen på skift, hvor hver familie beta-
ler et lille beløb for at spise med.
Når vi har spist, er der en aktivitet for
børn og voksne.

Ved det første KIRKEFAMILIE-arrange-
ment snakker vi sammen om, hvad vi
kunne tænke os at lave i fremtiden.
Det kunne være; fisketur, vores eget lille
børneloppemarked, anderledes gudstje-
neste, lære nye sange eller lege, nogen
der kommer og fortæller noget spæn-
dende eller andre ting.
Mulighederne er mange - kom blot
med en idé! En kort afslutning med
Fadervor, en sang eller andet runder
aftenen af. 

Kirkefamilien er for alle, der har lyst til at
lære andre at kende og være sammen
på en afslappet måde. Kom med din
familie, om den består at 2 eller 10 - alle
kan være med! Håber vi bliver rigtig
mange og får nogle gode oplevelser i
fællesskab. Af hensyn til madlavningen
d. 25. januar  skal man tilmelde sig  på
nedenstående telefonnr. eller email
inden d. 23. januar 2006.
Gitte Wacherhausen Kasch
Tlf: 8672 5706
Email: gittewk@hotmail.com

Folkekirkens
Nødhjælp 2006
Søndag den 5. marts er der sogneind-
samling til Nødhjælpens arbejde for
”Den stille sult”. Reservér allerede nu
dagen og meld dig gerne som indsam-
ler til: Sven Wemmelund Tlf. 8627 0605
Erik Frederiksen Tlf. 8627 2157

Foto: gartner Tine R. Eriksen, vinteren 2005
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Juniorklubben
Juniorklubben er Frederikskirkens tilbud
til alle børn i sognet i perioden mellem
minikonfirmand og konfirmationsforbe-
redelsen. Klubben henvender sig såle-
des til tidligere minikonfirmander og
andre børn i 4.-5.-6. klasse.
Vi mødes hver torsdag i Frederiksgår-
den, Højmarkvej 47, kl. 18.30-20.00.
Pris 50 kr. pr. sæson (1/2 år).
Klubbens formål er, med udgangspunkt
i det kristne budskab og livsholdning, at
give børnene mulighed for at mødes og
indgå i et sjovt, rart og godt fællesskab
omkring en række børnevenlige aktivi-
teter. Hver klubaften slutter med en kort
andagt. Efterårets program kan ses på
Frederikskirkens hjemmeside:
www.frederikskirken.dk
Kontaktperson og mere info: 
Anne Kathrine Vestergaard, sognemed-
hjælper. Tlf 8672 5344.
Mail: akcept@vip.cybercity.dk

KUNST i sognegården
Alice Petersen i Sognegården
Den lokale kunstmaler Alice Petersen
udstiller i Skåde Sognegård fra midten
af januar 2006.
Alice Petersen er en rigtig århusianer,
født og opvokset i byen og nu med
mange år bag sig som kunstner.

Alice Petersens værker er væsentligst
inspireret af mødet med naturen dels i
det midtjyske, men også fra rejser. Bl.a.
er kunstneren kendt for sine Århus-bille-
der, der efterhånden hænger flere
steder i byen  og bl.a. på SID`s Århus
kontor. Alle Alice Petersens værker er
præget af overvejende lyse farvevalg,
der afspejler kunstnerens lyse sind og
smittende optimisme.

Fra de tidligste værker og frem til nu
spores en klar udvikling i den svære
kunst at sætte farver og streg på lærred
på en sådan måde, at det signalerer

lethed og en vis frihed i omgangen
med lærredet.

Udover malerkunsten præsenterer kunst-
neren også modellerede mindre skulptu-
rer ofte udført efter model.
Alice Petersen har været repræsente-
ret på en lang række udstillinger og nu
er tiden inde til at vise malerkunsten på
kunstnerens hjemmebanen i Skåde.

Fernisering fredag 13. januar 2006 kl. 16-
18 i Frederiksgården, Højmarkvej 47,
Højbjerg. Alle er velkomne!  Mød op og
få en snak med kunstneren.
I forlængelse af ferniseringsdagen er
udstillingen åben i kirkekontorets åbnings-
tid mandag - fredag kl. 9-13, tillige torsdag
kl. 16-18 samt i forbindelse med arrange-
menter i sognegården.

Børnekor i Skåde
En lille flok piger har siden midten af
september været til korprøve i Frede-
riksgården hver torsdag fra kl.16.30- 18. 
Signe Wienberg leder prøverne, der
foregår i en munter og hyggelig atmo-
sfære. Vi har det ret sjovt, mens vi bliver
dygtigere. Vi vil gerne være flere og
inviterer derfor børn fra 3.-6. klasse til at
kigge indenfor for at se, om det ikke
skulle være noget for dem. Man skal
bare møde op. Alle er velkomne. Det er
gratis at deltage! 

Signe Wienberg &
Gunver Rosenkrantz Riber 

Frederikskirken

Sognets nye missionsopgave
Leve Børnene
Fra 1. søndag i advent og et år frem
samler vi i Frederikskirken ind til Leve
Børnene. Målet i Leve Børnene er at
hjælpe nødstedte børn til en opvækst i
gode og trygge forhold. Ud fra visionen
Bed-Giv-Gå, hjælpes børn ved at støtte
lokale børneprojekter med penge,
forbøn og ved at sende volontører ud.
Leve Børnene er en del af Viva Network
- Det globale netværk for kirkeligt arbej-
de blandt nødstedte børn. 
Her er et eksempel på Leve Børnenes
arbejde.  Se mere på  www.vivanet.dk

Ikke blot en lappeløsning - men en
ordentlig løsning!
I Latin Amerika er der ikke mindre end
20 millioner forældreløse børn. Derfor
har Viva Network arbejdet for at finde
en måde, hvorpå de lokale kirker kan
gøre endnu mere for at hjælpe.
Netværket har omkring 100.000 senge-
pladser til rådighed - og et kæmpe
ønske om at finde 1.900.000 sengeplad-
ser mere! Casa Viva er et initativ i det
internationale Viva netværk.
I Costa Rica er der 3000 børn, som har
brug for hjælp. Der er 3000 evangeliske
kirker i Costa Rica. Denne observation
inspirerede følgende forslag:
At een kirke finder een familie som hjæl-
per eet barn. En- en-en. Det er en enkel
model som bliver spredt blandt kirkerne
i netværket - først lokalt - på sigt natio-
nalt og globalt. 

Vores håb er, at denne model kan blive
til inspiration for kirker andre steder, hvor
hjemløse børn har brug for en families
omsorg. 

Menighedsrådsmøder
er offentlige og finder sted i Frederiks-
gården kl. 19.00 
torsdag d. 19. januar  og
tirsdag d. 21. februar.

Bibelmaraton
Målet nås inden jul: Biblen læst fra første
til sidste side. Det har givet et overblik
over historiens forløb og troens grund-
lag, - et overblik, som kræver en fort-
sættelse med fordybelse i enkelte
afsnit, - så der fortsættes måske efter
nytår. Henvendelse til fhv. sognepræst
Johs. Buchhave, tlf 8627 3449.

Ved målstregen
Alle deltagere har gennemført løbet.
(En enkelt deltager sluttede efter
gennemgang af Det Gamle Testamen-
te, fortsatte selv med Det Ny testamen-
te i sin ferie, og løb således selv i mål). En
ny deltager kom til ved starten på Det
Ny Testamente.

Interessen for løbet har været god. Det
har givet et overblik og indsigt at læse
Biblen i sammenhæng. Der er tekster,
der er vanskelige at passere, - og hvor
man spørger: står der virkelig sådan? -

Ja, og tekster der kræver besindelse og
eftertænksomhed. Vi har haft en
meget god leder i J. Buchhave, som har
gjort det til spændende timer, hvor det
væsentlige kom frem. 

Else Gregersen, 
bibelmaratonløber 

Fastelavn er mit navn...
Søndag d. 26. februar kl. 14 er der fami-
liegudstjeneste i Frederikskirken med
efterfølgende tøndeslagning og bolle-
spisning i Frederiksgården.
Alle er velkomne til at møde udklædte
op til en festlig eftermiddag!

Det sker
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Gudstjenester

Frederikskirken

Af Lisbeth Lindegaard
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November
Søndag d. 27. (1. s. i advent)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
kirkefrokost.

December
Søndag d. 4. (2. s. i advent)
Kl. 10.00: Morten Aagaard
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard
Familiegudstjeneste, årets mini-
konfirmander fra Skåde Skole
deltager.

Lørdag d. 10.
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 11. (3.s. i advent)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag d. 18. (4.s. i advent)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag d. 24. (Juleaften)
Kl. 13.30: Lene Juhl Kofod
Kl. 15.00: Lisbeth Lindegaard
Kl. 16.30: Lisbeth Lindegaard

Søndag d. 25. (Juledag)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Mandag d. 26. (2. juledag)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Onsdag d.28.
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard
Familiegudstjeneste, juletræs-
fest i Frederiksgården.

Januar
Søndag d. 1. (Nytårsdag)
Kl. 16.00: Knud-Erik Jensen

Søndag d. 8. (1.s.e.h.3.kong.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag d. 14.
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 15. (2.s.e.h.3.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard 

Søndag d. 22. (3.s.e.h.3.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 29. (4.s.e.h.3.) 
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Februar
Søndag d. 5. (sidste s.e.h.3.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Lørdag d. 11.
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag d.12.(Septuagesima)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 19. (Seksagesima)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag d. 26. (Fastelavn)
Kl. 10.00: Morten Aagaard
Kl. 14.00: Knud-Erik Jensen
Familiegudstjeneste, faste-
lavnsfest med tøndeslagning
i Frederiksgården.

Gudstjenester på Hesteha-
vehusene og Skåde Lokal-
center

Hestehavehusene
Onsdag d. 14. december
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Onsdag d. 18. januar
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod 

Onsdag d. 22. februar
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Skåde Lokalcenter 
Torsdag d. 15. december
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Torsdag d. 19. januar
kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Torsdag d.23. februar
kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Juleafslutninger
Tirsdag d. 13. december: 
kl. 10.00:
Før-skole børn, dagpleje og
institutioner samt børn af
hjemmegående.

Onsdag d. 14. december: 
kl. 9.00:
O. klasse, Kragelundskolen
kl. 10.00:
1. klasse, Kragelundskolen.

Torsdag d. 15. december:
kl. 10.00:
Før-skole børn, dagpleje og
institutioner samt børn af
hjemmegående.

Mandag d. 19. december:
Kragelundskolen
Kl. 9.00: 2.-3. klasse
Kl. 10.00: 4.-6. klasse
Kl. 11.00: 7.-9.klasse

Tirsdag d. 20. december:
Skåde Skole
Kl. 9.00: 0.-2. klasse
Kl. 10.00: 3.-5. klasse
Kl. 11.00: 6.-9.klasse

Forældre, bedsteforældre og
andre er meget velkomne!

Kirkebil - bestilles direkte ved TAXA på tlf. 89484848, enten i forvejen eller søndag morgen. I kirkedøren
henvender man sig til betjeningen og får udleveret taxabon. Efter gudstjenesten bestiller betjeningen taxa
til hjemtransport. Taxabon udleveres på ny.

Når man besøger andre lande og kulturer,
undrer man sig af og til over, hvorfor indbyg-
gerne gør, som de gør; hvorfor deres vaner,
traditioner og omgangsformer er, som de er.
Og man opdager lynhurtigt, at det er en
fordel at kende disse, hvis man vil være med
i fællesskabet. For de er en slags koder eller
tegn. En form for kommunikation. Man
kunne f.eks. spørge: Hvorfor hilser de ved
at kysse på kinden, i stedet for at give
hånden? Hvorfor bøvser de efter maden
i stedet for at sige ”tak for mad”? Hvorfor
bærer de hvidt, når de sørger, og ikke
sort? Der vil formentlig være en god
forklaring på noget af dette, mens andet
blot kan besvares med henvisning til tradi-
tionen og et ”vi plejer”!

Vi kunne stille samme type spørgsmål til
vores egen kultur, og vi ville få samme
type svar. Gode og mindre gode forkla-
ringer. Sådan også med gudstjenesten. 

Hvorfor står hun med ryggen til? Hvor-
for står præsten med ryggen til menig-
heden, når det almindeligvis betragtes
som uhøfligt at stå med ryggen til folk,
man taler til? Præsten står ikke med
ryggen til menigheden, men derimod
samme vej som menigheden! Som én
af menigheden henvender præsten
sig på dennes vegne til Gud. Det over-
ordnede princip er, at når der tales til Gud,
er præsten vendt mod alteret (samme vej
som menigheden). Dvs. ved bøn og
salmesang. Derimod står præsten vendt
mod menigheden, når han/hun taler til
dem. Dvs. ved læsninger og direkte tiltale.

Hvorfor folder vi hænderne, når vi beder?
Hvorfor bøjer vi hovedet i bøn, når man
andre steder har helt andre måder at

bede på? Nogen folder f.eks. hænderne
anderledes; andre ligger nærmest ned,
med ansigtet vendt i en bestemt retning;
andre igen har i deres kirker foran hver
bænk et knæfald, hvorpå kirkegænger-
ne knæler ned mange gange i løbet af
gudstjenesten. Sådan ikke her! Vi bliver
siddende, folder hænderne og bøjer

måske hovedet. Hvorfor? Fordi det er skik
og brug i vores kultur. At bøje hovedet og
at folde hænderne betragtes som en
ydmyg gestus, et udtryk for hengivenhed.
Desuden kan man bedre koncentrere sig
og vende blikket indad med et sådant
kropssprog.

Hvorfor løfter præsten hænderne under
velsignelsen? Det er den mest almindelige

måde at lyse velsignelsen på. Der findes
dog også andre muligheder, f.eks. at løfte
kun den ene arm, eller stå med begge
armene ned langs siden. At hæve armene
signalerer åbenhed, modtagelse og imøde-
kommenhed, hvilket stemmer overens med
velsignelsens indhold: at modtage alt godt
fra Gud.

Hvorfor skiftevis sidder og står menighe-
den? Reglen er, at menigheden står op
under bibel-læsninger, for dermed at
udtrykke en respekt for Guds ord. Og
menigheden sidder ned under resten
af gudstjenesten, dvs. også når der
synges salmer. Er dette hensigtsmæs-
sigt? Egentlig ikke! I England f.eks.,
gøres det da også præcis modsat. Og
man ville nok kunne koncentrere sig
bedre om at lytte siddende, og synge
bedre stående. Nogle danske kirker
forsøger derfor at ændre på denne
tradition og vane, mens de fleste af os
gør, som vi har været vant til altid. 

Det er vigtigt at kende koderne og
tegnene til et samvær, og at være
fortrolig med ritualer og vaner, for at
føle sig som en del af fællesskabet og
den kommunikation, der foregår. Hvis
der er en forklaring eller regel, kan det
være en fordel at kende den. En guds-

tjeneste er kommunikation på flere planer:
mellem Gud og mennesker, samt mennes-
ker imellem. Kommunikationen foregår
sprogligt, musikalsk og ”krops-sprogligt”,
og der er tegn og koder, man skal kende
for at kunne kommunikere med. Men
uanset om der er forklaringer eller ej på
disse tegn og koder, gælder det dybest
set bare om at kaste sig ud i det. Det er
ikke så svært!

Hvorfor står hun med ryggen til?
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Her finder du:

Kirkekontoret
Kordegn Mette Holmelund
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf.: 8627 1773, fax: 8627 6380.
Mandag-fredag kl. 9-13.
Torsdag tillige kl. 16-18.
Her anmeldes fødsel og dåb,
vielser og begravelser.
Attester udskrives.

Kirkegårdskontoret
Kirkegårdsleder
Jørgen Dieckmann
tlf. 8627 7868, fax. 8672 5878
træffes kl. 11-13, fredag kl.11-12 
samt på kirkegården efter aftale.
e-mail: fr.kgd@mail.tele.dk

Provst, Sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23, 
tlf. 8627 0325,
fax. 8627 8325 
e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst 
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 8627 0678, fax. 8627 0689,
e-mail: lene@jbkofod.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst 
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5, 
tlf. 8627 8200,
fax. 8627 9280
e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognemedhjælper
Anne Kathrine Houe Vestergaard
tlf. 8672 5344
e-mail: akcept@vip.cybercity.dk

Organist 
Gunver Rosenkrantz Riber, 
tlf.: 8617 6841.

Kirketjener Leif H. Hansen
mobil: 20437157.

Menighedsrådsformand
Ole Juhl, tlf.: 8627 3898.

Kirkeværge
Peter Juhl Hansen
tlf.: 8627 0940.

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Deadline
Skåde Sogns sider er redigeret af
Lene Juhl Kofod. Stof til næste blad
afleveres samme sted senest:
d. 25. januar 2006.

Legestue
Hver mandag kl. 10-12 
i Frederiksgården (børn fra 0-3 år).

Juniorklub
Hver torsdag kl. 18.30-20
i Frederiksgården.

Onsdagsklub
Første onsdag i måneden kl. 14-16
i Frederiksgården.

Bibelmaraton
Hver anden tirsdag kl. 17
i Frederiksgården. Kontaktperson:
Johannes Buchhave tlf. 8627 3449.

Singleklub
Første fredag i måneden kl.19
i Frederiksgården. Kontaktperson:
Sonja Kirkegaard tlf: 8627 7242.

Danmissionskreds
3. mandag i måneden kl. 14.30
i Frederiksgården. Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 8627 4592.

Besøgstjenesten
Kontaktpersoner:
Else Lykke tlf.: 8627 4377 og
Sognepræst Lene Juhl Kofod
Tlf. 8627 0678.

Sorggrupper
Folkekirkesamvirket i Århus 
Tlf. 2481 5817

FDF/FPF Århus 9. kreds
Huset, Elverdalsvej 91
Tlf. 8627 3283.
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Besøgs- og Hjælpetjenesten
i Holme

SPIL DANSK DAG 
- endnu en dejlig udflugt med hjæl-
pere og liftbussen, ”Mette Marie”

Et par dage efter turen med liftbus-
sen, ”Mette Marie”, til ”Spil dansk
dagen” fortæller 2 af de ældre
damer, der var med på turen. Hvor
godt det er, at de har denne bus, og
hvor dejlig det er at de har de frivillige
hjælpere til at sørge for alt det prak-
tiske. De er nemlig med lige fra at
overtøjet tages på derhjemme i
entréen, til de igen sidder i stuen i
deres ældrebolig efter endnu en god
dag rig på oplevelser.

Anna, 87 år og forhenværende syge-
plejerske og plejehjemsleder fortæl-
ler, at der sker jo så lidt i hverdagen,
nu hvor bentøjet svigter og sætter sin
begrænsning for at komme ud.
”Det kan være svært at forstå, før
man selv er i denne situation”, erken-
der Anna, ”og så bliver jeg som et
barn, der glæder sig til juleaften, når
jeg bliver spurgt om jeg vil med på en
udflugt!”.
På spørgsmålet om hvad den frivillige
hjælper betyder for Anna, kommer
det direkte og kontant fra den gamle
sygeplejerske: ”Hun er med sit smil et
solstrejf i min hverdag og gør min dag
lys og god.” ”Ligesom når min søn
ringer eller besøger mig, hvad han

heldigvis ofte gør.” ”Spil dansk
dagen” fik jeg ikke så meget ud af.
Det er ikke så let med høreapparater.
Men selve turen var dejlig!” siger
Anna og slutter eftertænksomt:
”Tænk, hvis vi ikke havde de frivillige
og søde hjælpere”.

For Betty på 91 år betyder det også
meget at komme med på tur. Hun vil
da egentlig også gerne med hver
gang, men synes næsten ikke, at hun
kan være bekendt hele tiden at sige
”ja tak”. ”Der er jo også andre, der
skal til”. Men det at opleve noget nyt
sætter hun højt:
”Man skal jo holde sig fysisk og psykisk
i gang og det er en udflugt jo med til”,
Betty tænker sig lidt om og siger så:
”Det sætter tankerne i gang, også
længe efter at man er kommet hjem
igen!” ”Min familie bor jo ikke her
omkring Århus, så min følgesvend ud
af huset er rollatoren - for slet ikke at
tale om de kære hjælpere”. 
Ruth er ”kun” 73 år. En af de yngste
frivillige hjælpere, men samtidig den,
der har været med fra starten, da
Lokalcenter Holme blev bygget for
mere end 13 år siden. Ruth har altid
været inden for servicefaget, som
hun selv siger.
De sidste arbejdsår var hun på Heste-
haven. Så gik hun på pension og
laver nu næsten det samme arbejde,

men ulønnet. ”At give er en gave. Og
at glæde er en gave! Siger Ruth, som
grunden til at hun synes det er vigtigt
at give en hånd med på udflugten til
”Spil dansk” dagen. Ruth henter nu
også gerne blomster fra staudebedet
derhjemme til at pynte op i Fælleshuset.
Året igennem laver hun også sine
berømte nisser til julemarkedet og jeg
tænker da jeg går derfra at Ruth er
en rigtig ”nusse-pusledame” som gør
hverdagen lys og god for de ældre
og svage medmennesker, og håber
stille at mennesker som Ruth en dag
kommer til at stå højt på samfundets
top 10 liste!

Af Birgit Barfod
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Åben Kirke
I lighed med sidste år åbner vi kirken i
ugen op til jul og giver alle mulighed for
et lille afbræk i de hektiske juledage. 
Mellem kl. 17 og 20 vil kirken være åben
og fyldt med levende lys og stille musik.
Alle er velkomne til at nyde det stem-
ningsfulde rum, eller sidde i kirkerummet
en stund i stilhed eller bøn. I koret bræn-
der Fredslysets flamme, der er bragt fra
Fødselskirken i Betlehem, og der er
mulighed for at tænde sit eget lys ved
flammen og lade den brænde i kirken
eller tage den med sig.
Kirken er åben fra søndag d. 18. til tors-
dag d. 22. december.
Vi markerer åbningen med en aftenan-
dagt søndag d. 18. dec. kl. 19.30
v/Thomas Fischer Larsen.

Lene Siel synger julen ind…
Lene Siel giver
koncert i Holme
kirke, Søndag d. 11.
dec. kl. 19.30
Hvis julen har engle-
lyd, er Lene Siel helt
sikkert en engel, for
hendes kirkekoncer-
ter landet over

betyder, at julen står for døren.
År efter år har Lene Siel og hendes klare,
rene stemme henrykket musikelskere og
kirkegængere med stemningsfulde jule-
koncerter landet over. Den tradition fort-

sætter hun også i år. Ved koncerterne vil
hun bl.a syngre numre fra sin nye cd med
danske salmer med titlen ”De Stille Timer”.
Lene Siel har netop udvalgt salmerne efter
at have sunget dem på kirkekoncerterne.
Ved koncerterne bliver Lene Siel akkom-
pagneret af trioen Elo „Luffe“ Lindhardsen
på bas, John Von Daler på violin og Palle
Juul Hansen på piano.
Med mere end en million solgte albums er
Lene Siel en af de absolut mest populære
danske sangere. Med kombinationen af
lødighed og kvalitet har hun slået sit navn
fast som en af Danmarks mest populære
artister med et stort og trofast publikum, der
værdsætter hendes smukke vokal.  

Lene Siel har haft fornøjelsen af at synge
sammen med flere verdensstjerner fra
sangernes internationale superliga, der
har inviteret hende med på deres cd’er.
John Denver, Roger Whittaker, Helmut
Lotti og Tommy Körberg er blandt de
sangere, der har været i duet med Lene
Siel og hendes klare, lyse stemme. Den
stemme klinger til jul i landets kirker, når
Lene Siel benytter den til at synge danske
julesange og juleevergreens. Så er der
garanti for den rette julestemning.
Lene Siels nye cd “De Stille Timer” udkom-
mer d. 7. november.
Forsalg af billetter: Dansk Røde kors butik-
ken, Holme Byvej 21, 8270 Højbjerg.

Holme Kirke

Det sker
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Julehjælp
Ansøgningsskemaer vedr. Holme sogns
menighedsplejes uddeling af julehjælp
kan afhentes i sognegården og skal være
afleveret på kirkekontoret senest onsdag
d. 7. december.

Ældrejuletræ 
Torsdag d. 29. december kl. 14
Ligesom tidligere år vil vi samles i sogne-
gården for at gå omkring juletræet og
synge de kendte julesalmer og julesange.
Knud P. Olesen vil spille. Desuden vil
dagen byde på pakkeuddeling, hvortil
alle bedes medbringe en pakke til en
værdi af 10 kr. Kaffe med brød koster 15 kr.

Alsang i det nye år
Onsdag d. 11. januar kl. 19.30
Torsdag d. 23. februar k. 19.30

Pigeklubben
Onsdag d. 1. februar og onsdag d. 1.
marts kl. 19.00 mødes Pigeklubben i
Holme sognegård til 2 spændende arran-
gementer. Emnerne vil blive bekendtgjort
senere. Tilmelding til Ilse Christensen,
86273195 eller Inge Tagesen, 86270348
senest 4 dage i forvejen.

Børnegudstjeneste for institutioner
Onsdag d. 14. dec. kl. 10.30 og torsdag d.
15. dec kl. 10.30.
Igen i år vil vi tilbyde sognets vuggestuer,
børnehaver, dagplejemødre og ”hjem-
megående” børn to dage i december,
hvor præsterne ved Holme Kirke vil holde
julegudstjeneste for børnene.
Førskolebørn som bor i sognet og ikke
passes i institution er selvfølgelig også
meget velkomne sammen med deres
forældre. Tilmeld jer venligst til kirkekonto-
ret tlf. 8627 1993.

Fastelavn
Søndag d. 26. februar kl. 14.00 holder vi
familie- og børnegudstjeneste i Holme
Kirke, hvor vinterens minikonfirmander
deltager. Alle er velkomne. Husk at
komme udklædt. Efter gudstjenesten går
vi i Sognegården og slår katten af tønden. 

Det sker
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Ordet sjælesorg lyder som om, det bety-
der noget med sorg i sjælen. Det er heller
ikke helt forkert, at det har noget med
sorg i sjælen at gøre, men sjælesorg er
ikke så meget den sorg man kan føle
indeni. Ordet sjælesorg dækker over det
arbejde, som præster og andre yder for at
afhjælpe netop den slags smerter, som
kan have med det sjælelige at gøre.
Sjælesorg er derfor ikke så meget selve
sorgen i sjælen, men omsorgen for sjælen.  

Hvad er sjælen?
Forestillingerne om, hvad sjælen er for
noget, er mange, og måske har vi hver
især vores egen forståelse af, hvad det er. 
I den kristne tradition hører vi om, at Gud
ved skabelsen blæste livsånden ind i
Adam og på den måde gjorde ham til et
levende væsen. Hvis vi læser denne lille
historie på sit originale sprog, hebræisk, vil
vi læse, at Adam ved Guds åndedræt
blev til en levende sjæl. Så for de gamle
israelitter var væsen og sjæl to udtryk, der
dækkede det samme.

Sjælen som det hele menneske
Sjælen var altså for israelitterne det, som
gjorde mennesket til et levende væsen.
Og når vi i dag skal tale om sjælen, er det
nok også den bedste beskrivelse, at
sjælen ikke bare er en del af os, ligesom
sindet, kroppen, fornuften, følelserne er
dele, men at det derimod er mere
rammende at sige, at sjælen er det, som
samler det hele. Sjælen er det, som gør os

til en helhed og ikke bare en masse
forskellige dele. Sjælen er en slags livsprin-
cip eller livskraft, der får alt i os til at
hænge sammen og arbejde sammen og
ikke bare være en tilfældig samling af
celler og DNA. 

Når vi ser sjælen som udtryk for det, som
forbinder krop, sind og ånd, så kan vi også
få en fornemmelse af, hvad omsorgen for
sjælen, altså sjælesorgen går ud på.
Sjælesorg er omsorgen for det hele
menneske. Ikke bare kroppen, ikke kun
følelserne og sindet, ikke kun det åndelige
men det hele på en gang.

Sjælesorgens fornemste opgave er at den
hele tiden ser mennesket i sin helhed. Som
et helt menneske med forskellige behov
både fysiske, følelsesmæssige og åndeli-
ge, og at alle behov kræver vores
opmærksomhed for at vi kan udfolde os
sundt og godt.

Stigende behov for samtaler og sjælesorg
Præster oplever i disse år, at en stigende
del af deres arbejde har med samtaler
med mennesker at gøre.
Mange mennesker opsøger kirken og
præsterne i håbet om, at de kan få svar
på nogle af de spørgsmål der kan opstå
når man begynder at tænke dybere over
sit liv. Det er ofte meget vigtige samtaler,
der nogle gange kan være med til at
ændre menneskers liv. Det er også samta-
ler, der kan være meget berigende for

præsten eller den der bliver spurgt til råds. 
Men sjælesorg er ikke kun præsters arbej-
de. Måske tænker vi ikke altid på det,
men meget af det arbejde, der laves af
frivillige i sognet, er på en måde også
sjælesorg. Meget af det arbejde, der
laves på varmestuer rundt omkring, er et
udtryk for en omsorg for det hele mennes-
ke, mange af de samtaler, der føres når
besøgsvenner kommer rundt, rummer
omsorg for både krop, sind og ånd. 

Sjælesorgen er en central del af det krist-
ne menneskesyn, nemlig at alle mennes-
ker uanset hvordan deres liv har formet
sig, er hele mennesker, der har behov for
omsorg for såvel det legemlige som det
åndelige. Og den omsorg er altid en
opgave for det kristne menneske, og for
den kristne menighed. For som Paulus skri-
ver til de kristne galatere, så er vores tro
ikke en tro på hvad som helst, men en ”tro
virksom i kærlighed”. 

Af Esben Kullberg

Torsdagsklubben
Torsdag d. 26. januar 2006
Foredrag: ”Vikingerne”. Historiker Palle
Rasmussen vil fortælle om vikingernes
samfundsopbygning og om hvordan det
fungerede. Hvorfor de tog ud, om togter-
ne, krigsførelsen og om de skibe, der gjor-
de det muligt. Musik: Musiktrioen Kirsten
Berg, Lisbeth Frandsen og Pia Labohn
tilbyder os et program med såvel kendte
som ukendte melodier af  Kai Normann
Andersen. Vi vil opleve et glad og opløf-
tende musikprogram.

Torsdag d. 23. februar 2006
Foredrag: ”Danmark rundt”. Bjørn Pauli
fortæller om 43 år i statens tjeneste med
damplokomotiver, ved flyvevåbenet, som
gadebetjent på Nørrebro i København,
som opdager i Rejseholdet og som krimi-
naltekniker i Rigspolitiet.
Musik: Organist Janni Beltoft vil forberede
forårets komme med forårssange. Vi skal
selv være med til at bestemme, hvilke
sange der skal synges, dvs. det bliver en
slags ønskekoncert. 

Forum for Trossamtale
Torsdag d. 19. januar, onsdag d. 8. februar
og onsdag d. 22. marts. Alle kl. 19.30.
I en tid hvor tro synes at adskille mennes-
ker mere end det samler os, vil vi gerne
skabe et sted for en uforpligtende dialog
mellem troende mennesker.
Det er håbet, at Forum for Trossamtale kan

blive et sted, hvor man kan dele det, man
tror på, med andre, og lytte til andres
erfaringer med tro og religion.
Troens udgangspunkt er selvfølgelig, at vi
anser noget for troværdigt og sandt, men
at det ikke behøver at forhindre os i at lytte
til, hvad andre har at sige om sandhed i
deres liv. Det gør os blot klogere på hinan-
den, og forhåbentlig gør det os også
klogere på, hvad vi egentlig selv tror på.
Aftenerne foregår i Holme sognegård, og
samtalerne ledes af sognepræst Esben
Kullberg.

Pensionistforeningen
Torsdag d. 8. december kl.14.00
Julehygge med sang og musik v/K.P. Jens
Ove Christiansen Århus 1900" og "Vigør",
samt starter af Marselisløbet kommer og
fortæller om motion. Vi slutter med banko.
Kaffe. Kr. 25-

Husk også
Tilmelding til vores Nytårs-frokost torsdag
d.12. januar 2006
God mad, øl og snaps. Underholdning K.P. 
lotteri med gode præmier. Pris Kr.125,- 

Torsdag d. 9 februar kl.14.00
Gensyn med Jørgen Skammeritz, vi
kender ham, vi kan godt glæde os allere-
de. Vi slutter med banko. Kaffe Kr. 25,-

Sjælesorg - sjæleomsorg
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Her finder du:

Sognepræst Kirsten Hald
Kirkebogsfører og begravelsesmyndighed. Præsteboligen,
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 2134, træffes bedst
hverdage kl. 10.00-11.00 undtagen fredag.
E-mail: KIHA@KM.DK

Sognepræst Esben Kullberg
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 6080. Træffes bedst
hverdage mellem kl. 12.00 -13.00 undtagen fredag.
E-mail. kullberg@tdcadsl.dk

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind, tlf. 8627 0634. Træffes bedst
hverdage kl. 11.00-12.00 undtagen mandag.
Kontor: Hjulbjergvej 175.
E-mail: thomasf-l@holme-sogn.dk

Kordegn Inger Bjørn
Kirkekontoret, Holme Sognegård, Hjulbjergvej 175, 8270
Højbjerg. Kontoret er åbent alle hverdage kl. 9.00-13.00,
torsdag tillige 16.00-18.00, tlf. 8627 1993.

Organist Janni Beltoft
Hjulbjergvej 46 B, træffes på tlf. 8627 3710.

Kirkegårdsleder Peter Nørager
Splidholmvej 21, 8300 Odder. tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand Henning Tagesen
Kvædevej 2, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 0348.

1. Kirketjener Thomas Damm, tlf. 6162 1408
2. kirketjener: Kirstine Bilde Sørensen, tlf. 6162 1409

Legestuen Krudtuglerne
Legestue for børn mellem 6 mdr. og 3 år med ledsager.
Mandag og onsdag kl. 10.00-12.00 i Holme sognegård.
Kr. 5,- pr. gang.

FDF Århus 9. kreds
Mødelokale i Holme: Højbovej 12. Leder: Henning Knudsen,
tlf. 8627 2857. Klassemøder for tumlinge (7-9 år) hver
mandag kl. 18.30-20.00.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i Lokalcenter Holme’s
Hall, Nygårdsvej 34 eller på tlf. 8627 8634.
Man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Fødsler anmeldes til kirkekontoret. Medbring venligst dåbs-
og vielsesattest samt personnummerbevis. Anmeldelsen
skal ske senest to hverdage efter at fødslen har fundet sted
- og i det sogn, hvor moderen har bopæl. Om dåb, vielse
og andre kirkelige handlinger skal man også henvende sig
til kirkekontoret, Hjulbjergvej 175, Tlf. 8627 1993.
Man bedes i øvrigt træffe nærmere aftale med kirkens
præster om de kirkelige handlinger.

Internettet
Holme sogns hjemmesideadresse er: www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest d. 25. januar 2006

December
Søndag d. 4. dec. kl. 10.00
2. s. i advent
Esben Kullberg

Søndag d. 11. dec. kl. 10.00
3. s. i advent 
Kirsten Hald

Søndag d. 18. dec.
4. s. i advent
kl. 10.00 Thomas Fischer-Larsen
kl. 19.30 Thomas Fischer-Larsen
Aftenandagt

Lørdag d. 24. dec.
Juleaften
Kl. 13.00 Esben Kullberg
Kl. 14.30 Esben Kullberg
Kl. 16.00 Kirsten Hald

Søndag d. 25. dec. kl. 10.00
Juledag
Thomas Fischer-Larsen

Mandag d. 26. dec. kl. 10.00
2. juledag
Esben Kullberg

Januar
Søndag d. 1. jan. kl. 16.00
Nytårsdag
Kirsten Hald

Søndag d. 8. jan. kl. 10.00
1. s. e. helligtrekonger
Esben Kullberg

Onsdag d. 11. jan. kl. 17.00
Fyraftensgudstjeneste
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 15. jan. kl. 10.00
2. s. e. helligtrekonger
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 18. jan. kl. 17.00
Fyraftensandagt 
Esben Kullberg

Søndag d. 22. jan. kl. 10.00
3. s. e. helligtrekonger
Kirsten Hald

Søndag d. 29. jan. kl. 10.00
4. s. e. helligtrekonger
Esben Kullberg

Februar
Søndag d. 5. feb. kl. 10.00
Sidste s. e. helligtrekonger
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 8. feb. kl. 17.00
Fyraftensgudstjeneste 
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 12. feb. kl. 10.00
Septuagesima
Kirsten Hald

Søndag d. 19. feb. kl. 10.00
Seksagesima
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 22. feb. kl. 17.00
Fyraftensandagt
Esben Kullberg

Søndag d. 26. feb. kl. 10.00
Fastelavns søndag
Esben Kullberg

Søndag d. 26. feb. kl. 14.00
Familiegudstjeneste
Esben Kullberg

Marts
Søndag d. 5. marts kl. 10.00
1. s. i fasten
Kirsten Hald

Plejehjem

Egely
Lørdag d. 24. dec. kl. 11.00
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 3. jan. kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 7. feb. kl. 14.30
Kirsten Hald

Tirsdag d. 7. marts kl. 14.30
Esben Kullberg

Sct. Olaf
Lørdag d. 24. dec. kl. 10.20
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 10. jan. kl. 14.15
Esben Kullberg

Torsdag d. 9. feb. kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 21. marts kl. 14.15
Kirsten Hald

Madsbjerg
Tirsdag d. 17. jan. kl. 14.15
Kirsten Hald

Tirsdag d. 21. feb. kl. 14.15
Esben Kullberg

Tirsdag d. 28. marts kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen
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